

二戰諾曼底登陸80周年 俄烏衝突考驗西方團結

香港文匯報訊 今天(6月6日)是二戰盟軍諾曼底登陸(D-Day)80周年，西方多國領導人將在法國北部諾曼底海岸的海灘上舉行紀念活動。在俄烏衝突持續逾兩年仍未平息下，歐洲正被戰火陰霾籠罩，西方國家的團結備受考驗。



◆英美等國家組成的二戰盟軍，逾15萬軍人80年前橫渡英法海峽。
網上圖片

1944年 6月6日，英美等國家組成的盟軍逾15萬軍人橫渡英法海峽，在法國諾曼底搶灘，與納粹德軍激戰，是現代戰爭史上規模最大的登陸戰役，亦改寫了二戰歐洲戰線格局，為盟軍在西線勝利奠定基礎，納粹德軍開始敗退，到翌年5月投降。

拜登首對法國事訪問

法國總統馬克龍將在諾曼底海岸接待數十名國家元首和政府首腦，包括美國總統拜登、英國國王查爾斯三世和加拿大總理杜魯多，這代表當年參與諾曼底登陸的3個主要國家。各國領袖6日將出席在諾曼底海岸的戰爭公墓舉行的紀念儀式，並在當年其中一個盟軍登陸地點奧馬哈海灘，舉行由所有主要嘉賓參加的活動。到7日，拜登將在當年美軍登陸地點的最高點奧克角，發表主題為「捍衛自由民主」的演說，馬克龍也將在法國第一個被解放的城鎮巴約發表主題演講。拜登8日會到訪巴黎，展開任內首次對法國的國事訪問，並與馬克龍舉行會談，聚焦推動烏克蘭和平和結束加沙衝突。

今年紀念活動預計將有約200名二戰退伍軍人出席，他們已年屆90多歲，部分更超過100歲。一批美國二戰老兵已乘坐包機抵達法國，準備出席紀念活動。其中一名101歲老兵在諾曼底登陸當日從奧馬哈海灘登陸，他啟程時憶述當年遭遇，指自己不是英雄而是倖存者，呼籲各國領袖要維護和平，不要打仗。

法或向烏派軍 惹歐盟友不安

當西方領導人向二戰老兵致敬時，他們卻心繫已持續兩年的俄烏衝突。法國已邀請烏克蘭總統澤連斯基出席紀念活動，反而以俄羅斯對烏發動軍事行動為由，未有邀請俄總統普京或其他官員出席，試圖顯示西方與烏克蘭團結一致。然而諾曼底登陸紀念活動的主辦單位4月卻宣布，雖

戰火陰霾籠罩歐洲 法欲邀俄官員惹惱自宮



◆美法士兵在奧馬哈海灘重演當年諾曼底登陸行動。
法新社



◆法國第一夫人布麗吉特在機場迎接二戰老兵。
法新社

然普京是「不受歡迎人物」，但俄羅斯部分官員將獲得邀請，以表彰蘇聯在二戰時的犧牲和貢獻。此舉讓西方國家措手不及，據報惹惱部分對於向俄發出邀請感到不自在的盟友，有美方官員更透露，白宮對此並不高興。最終法國決定不邀請任何俄方官員。

俄烏衝突考驗西方國家的團結，馬克龍早前表示不排除向烏派遣軍隊的可能性，這一立場讓一些歐盟盟友感到不安，他多次就俄烏衝突對歐洲的生存提出警告，在早前一次演說中談到俄烏衝突時，稱當前「是一個挑戰的時期，我們要問到，準備為捍衛我們的自由和價值觀付出什麼代價」。

在世老兵最年輕96歲 料最後一次參與紀念

香港文匯報訊 諾曼底登陸大型紀念活動每隔5年舉行一次，今年或是最後一次有親歷諾曼底登陸的在世退伍軍人參與活動。美國有線新聞網絡(CNN)報道，今屆大型活動將涵蓋跳傘展示、煙花表演，以及各項紀念儀式。組織方會加強後勤工作，保障年屆耄耋的老兵們安全出席活動。

70志願者穿盟軍服跳傘

獨立機構美國戰役紀念委員會統計，今次預計約有150名美國二戰退伍軍人前往諾曼底，當中約有20人曾在登陸日參戰，所有人最年輕者已有96歲高齡。加拿大退伍軍人事務部表示，加拿大會有15名二戰退伍軍人親身出席，最年輕的98歲、最年長的104歲。英國國防部稱，預計會有超過40名二戰老兵前往法國，參加紀念活動。

法國內政部表示，當局在活動當天會部署龐大的安保部隊，涵蓋1.2萬名保安人員。前往法國的各國老兵在出席法方籌辦的紀念活動後，預計會分別前往各國陣亡將士公墓，參與各國的紀念儀式。當局安排每名退伍軍人都有一名照顧者同行，在紀念活動上，當局計劃安排退伍軍人與各國

家元首和政要同時入場，減少老兵們的輪候時間。

法國諾曼底附近6月2日起陸續舉行各項活動，3架二戰期間盟軍主力運輸機C-47 2日飛過諾曼底上空，70名志願跳傘選手身穿盟軍士兵制服，完成跳傘表演。在諾曼底登陸主要戰區奧馬哈海灘附近城鎮濱海維耶維爾，遊客們有機會看到士兵們當年使用的裝備，體驗當年使用的裝甲車等。

多名美國退伍軍人已抵達法國。101歲的吉布森表示，他至今仍會回想起登陸時的場景，「一些年輕人未有抵達海灘……一切就似發生在昨天。」100歲的布朗稱，「今天的世界似乎在倒退，而非走得更遠。愛才是一切的答案。」



◆每名老兵都有一名照顧者同行。
法新社

香港文匯報訊 1944年6月6日，盟軍進行著名的諾曼底登陸行動，被視為是盟軍在二戰中的一次重大勝利，稱為「D-Day」。在諾曼底登陸80周年之際，英國一項民意調查發現，當地只有不到一半的年輕人知道D-Day是什麼，更有五分之一的人認為應該停止紀念。

指活動無聊重複

英聯邦戰爭墳墓委員會對2,000名成年人進行調查，發現英國年輕人對D-Day周年紀念活動的態度非常冷漠，許多人認為這些活動「無聊」和「重複」。在18歲至34歲的成年人中，只有不到一半(48%)知道D-Day是盟軍越過英法海峽，向納粹佔領的諾曼底發起進攻的日子；在18歲至24歲的受訪者中，22%認為由於時間已經過去太久，不再需要舉辦紀念二戰的活動，認為花在這些活動上的金錢，可以更好地用在其他方面。

該委員會表示，隨着退伍軍人去世和二戰的記憶隨之消失，委員會認為應採取更多措施，讓公眾參與紀念這一歷史性事件。委員會總幹事霍頓表示，「我們正處於紀念活動遺產的轉捩點，此類活動對於保持聯繫並激發人們向保衛國家的軍人致敬是至關重要。」

英逾半年輕人不認識歷史 兩成籲停止紀念

俄斥西方圖抹掉蘇軍貢獻

香港文匯報訊 此前法國方面表示邀請俄羅斯官員出席諾曼底登陸80周年紀念活動的言論，引發法國與盟國之間的緊張關係。法國愛麗舍宮5月30日宣布，將不會邀請俄羅斯參加紀念活動。俄羅斯外交部對此作出回應，指責西方國家企圖抹掉蘇聯軍隊在二戰中的貢獻。

普京曾於2004年出席諾曼底登陸60周年紀念活動，到2014年，在克里米亞併入俄羅斯後不久，普京再次參加諾曼底登陸70周年紀念活動。俄羅斯過去獲邀參加紀念活動，原因是蘇聯在歐洲東面戰線打擊納粹德軍，在結束二戰具重要性，但法國的西方盟友尤其美國和英國，憂慮在俄烏衝突持續激烈之際，邀請俄方代表會在外交上發出負面信息。

「沒蘇聯紅軍勝利 沒諾曼底登陸」

愛麗舍宮一名官員說：「考慮到俄烏衝突近數周愈演愈烈，邀請俄羅斯參加紀念活動並不適合。我們一直對蘇聯軍隊的行動及其對戰勝納粹主義的決定性貢獻表示敬意，紀念儀式將會納入向蘇聯戰時貢獻致敬，且不會抹去歷史。」

蘇聯在二戰衛國戰爭中共有逾2,500萬人喪生，俄羅斯每年5月都在莫斯科紅場舉行勝利閱兵巡遊。被問及遭法國冷待時，克宮發言人佩斯科夫表示，俄羅斯正努力規劃明年的衛國戰爭勝利日紀念活動，這將標誌着蘇聯戰勝納粹德國80周年，「明年對於我們是非常重要的一年，這是我們紀念活動的首要工作。」

普京在上月的勝利日紀念儀式上說，傲慢的西方精英忘記了蘇聯在擊敗納粹德國一事上所發揮的決定性作用。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃其後回應普京的評論，指責西方國家將諾曼底登陸日描述為「決定二戰結果的主要事件」，「西方沒有提及這樣一個事實：如果沒有蘇聯紅軍的勝利，就不可能有諾曼底登陸。西方不僅試圖不記住，還要抹掉它。」



◆蘇軍在歐洲東面戰線打擊納粹德軍，並在柏林留下這張具代表性的照片。
網上圖片

逾15萬盟軍搶灘 奠定西線勝利基礎

在二戰時期的1944年6月6日，盟軍逾15萬軍隊從法國諾曼底登陸，是現代戰爭史上規模最大的登陸戰役，為盟軍在西線勝利奠定基礎。

盟軍為反攻行動提前制訂方案，在諾曼底登陸前，盟軍發動「堅忍行動」，在英格蘭東部建立模擬坦克、着陸船隻和飛機，令德軍誤以為盟軍在加來海峽省登陸，而非諾曼底。由於天氣欠佳，行動較原計劃推遲一天，在1944年6月6日早上，盟軍在擔任最高指揮官的美國將領艾森豪威爾領導下，展開代號「海王星行動」的登陸作戰，合共逾15.6萬名士兵橫渡

英法海峽，在諾曼底海岸5個代號分別為「猶他」「奧馬哈」「黃金」「朱諾」和「劍」的海灘搶灘，與納粹德軍激戰。

據美國歐洲司令部資料，參與登陸的包括逾8.3萬名英國和加拿大士兵，以及7.3萬名美軍，還有法國、比利時、挪威、波蘭、盧森堡、希臘、捷克斯洛伐克、新西蘭和澳洲士兵參加。估計當天盟軍約4,400人陣亡，德軍則估計有4,000至9,000人喪生。

蘇聯雖然沒有直接參與這次登陸作戰，但在二戰中付出極大代價，為諾曼底登陸實施的條件創造出可能性，蘇聯逾2,500萬人為對抗納粹德國而犧牲。